

Торайғыров университетінің
ҒЫЛЫМИ ЖУРНАЛЫ

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайғыров университета

**ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТІНІҢ
ХАБАРШЫСЫ**

ЗАҢ СЕРИЯСЫ
2022 ЖЫЛДАН БАСТАП ШЫҒАДЫ



**ВЕСТНИК
ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТА**

ЮРИДИЧЕСКАЯ СЕРИЯ
ИЗДАЕТСЯ С 2022 ГОДА

ISSN 2958-8618

№ 3 (2023)

Павлодар

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайгыров университета

Юридическая серия
выходит 4 раза в год

СВИДЕТЕЛЬСТВО

о постановке на переучет периодического печатного издания,
информационного агентства и сетевого издания

№ KZ90VPY00046812

выдано

Министерством информации и коммуникаций
Республики Казахстан

Тематическая направленность

публикация результатов научных исследований, актуальных проблем
в области права, привлечение внимания к перспективным
и актуальным направлениям юридической науки

Подписной индекс – 76199

<https://doi.org/10.48081/XAKU2715>

Бас редакторы – главный редактор

Жетписов С.К.,
д.ю.н., доцент

Заместитель главного редактора Олжабаев Б. Х., *к.ю.н., асоц.профессор*
Ответственный секретарь Жамулдинов В. Н., *к.ю.н., асоц.профессор*

Редакция алқасы – Редакционная коллегия

Биштыга А.,	<i>доктор PhD, профессор (Республика Польша)</i>
Зайцев О. А.,	<i>д.ю.н., профессор (Российская Федерация)</i>
Ахмеджанова Г. Б.,	<i>д.ю.н., доцент</i>
Ишеков К.А.,	<i>д.ю.н., профессор (Российская Федерация)</i>
Дуйсенов Э. Э.,	<i>д.ю.н., профессор</i>
Дорожинская Е. А.,	<i>к.ю.н., доцент (Россия Федерация)</i>
Балымов Е. К.,	<i>доктор PhD,</i>
Аюпова З. К.,	<i>д.ю.н., профессор</i>
Омарова А. Р.,	<i>технический редактор</i>

За достоверность материалов и рекламы ответственность несут авторы и рекламодатели

Редакция оставляет за собой право на отклонение материалов

При использовании материалов журнала ссылка на «Вестник Торайгыров университета» обязательна

МРНТИ 10.77.51

<https://doi.org/10.48081/RMOH9000>***Г. Т. Шағиева**

Торайғыров университет, Республика Казахстан, г. Павлодар
e-mail: gulek_2018@mail.ru

ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

Статья «Преступления против мира и безопасности человечества представляют серьезную угрозу глобальному порядку и благополучию людей» исследует различные формы преступлений, которые сегодня существуют и представляют серьезную угрозу для международной безопасности, порядка и благополучия человечества. Автор обращает внимание на то, что эти преступления нарушают основные принципы справедливости, уважения прав человека и стабильности международных отношений.

В статье рассматриваются несколько ключевых форм преступлений против мира и безопасности человечества. Одной из них является геноцид, который охватывает массовые уничтожения людей на основе их национальности, расы, религии или принадлежности к определенной группе. Это крайне серьезное преступление, имеющее глубокие последствия для пострадавших и международного сообщества в целом.

Другая форма преступлений, рассмотренная в статье, – преступления против человечности. Они включают систематическое нарушение прав человека, совершаемое в рамках широкомасштабных атак на гражданское население, таких как массовые убийства, изнасилования, принудительные депортации и пытки. Эти преступления создают глубокие страдания и вызывают разрушение в обществе.

Агрессия и терроризм также являются частыми формами преступлений против мира и безопасности человечества. Агрессия представляет собой незаконное использование силы одним государством против другого, что нарушает принципы международного права и мирные отношения.

Ключевые слова: Преступление, безопасность, международное право, терроризм, конфликты, военные преступления, киберпреступность, нарушение прав человека.

Введение

Преступления против мира и безопасности человечества представляют серьезную угрозу глобальному порядку и благополучию людей. В современном мире существуют различные формы преступлений, которые нарушают основные принципы справедливости, уважения прав человека и стабильности международных отношений. Среди таких преступлений особое место занимают геноцид, преступления против человечности, агрессия, терроризм, военные преступления, нарушение международных соглашений и договоров, незаконное распространение оружия массового поражения, финансирование терроризма, киберпреступления против критической информационной инфраструктуры, а также нарушение эмбарго и санкций.

Геноцид является одним из наиболее жестоких и варварских преступлений против человечности. Он охватывает систематическое и преднамеренное уничтожение, полное или частичное, определенной национальной, этнической, расовой или религиозной группы людей. Геноцид относится к самым серьезным нарушениям международного права и вызывает непоправимые страдания и потери для жертв и их общностей.

Основные признаки геноцида включают умышленное причинение физической или психической вреда, принудительную передачу детей из одной группы в другую, принудительное препятствование рождению детей внутри группы, а также нанесение группе серьезных вредов, направленных на ее физическое или культурное выживание.

Геноцид может включать массовые убийства, пытки, изнасилования, уничтожение инфраструктуры, голод, насильственные переселения и другие формы экстремального насилия. Целью геноцида является не только физическое уничтожение людей, но и уничтожение их идентичности, культуры и наследия. Это преступление против мира и безопасности, которое глубоко подрывает основные ценности гуманизма и уважения к правам человека.

Международное право, включая Римский статут Международного уголовного суда, определяет геноцид как преступление, которое подлежит наказанию. Целью преследования и наказания геноцида является предотвращение повторения таких ужасных преступлений и достижение справедливости для жертв.

Борьба с геноцидом требует совместных усилий международного сообщества, включая государства, организации и гражданские общества. Превентивные меры, такие как укрепление прав человека, создание эффективных систем раннего предупреждения и реагирования, а также поддержка жертв и выживших геноцида, имеют важное значение для предотвращения этого ужасного зла и насилия.

Материалы и методы

Преступления против человечности являются одной из самых серьезных форм нарушения международного гуманитарного права. Они включают систематическое и массовое причинение страданий, насилие и уничтожение людей во время вооруженных конфликтов или по политическим, расовым, религиозным или иным мотивам. Эти преступления направлены против гражданского населения, гражданских объектов и гуманитарных работников, и они нарушают основные принципы гуманности и уважения к правам человека.[1]

Преступления против человечности включают широкий спектр действий, таких как убийства, пытки, насильственные депортации или переселения населения, насильственные исчезновения, сексуальное насилие, принудительное исчезновение детей, насильственное голодание, принудительный труд и многие другие формы нарушений.

Основные принципы преступлений против человечности включают систематичность, широкомасштабность и нарушение основных прав человека. Они часто совершаются в рамках организованных групп или систематических практик, имеют характер массовости и преднамеренного нарушения основных прав и свобод людей.

Результаты и обсуждение

Преступления против человечности подпадают под юрисдикцию Международного уголовного суда и других международных трибуналов, созданных для расследования и привлечения к ответственности лиц, совершивших эти преступления. Целью преследования таких преступлений является предотвращение безнаказанности и достижение справедливости для жертв.

Борьба с преступлениями против человечности требует укрепления международной правовой системы, сотрудничества государств, независимых расследований и преследования преступников, а также поддержки жертв и выживших. Превентивные меры, включая укрепление прав человека, налаживание диалога и решение конфликтов путем мирных средств, также являются важными в предотвращении и пресечении преступлений против человечности и строительстве устойчивого и справедливого мира.

Агрессия – это незаконное использование силы или угроза силой одним государством против другого. Она является одним из наиболее серьезных нарушений международного права и угрозой миру и безопасности. Агрессия может принимать различные формы, включая вооруженное вторжение, оккупацию территории, нарушение суверенитета, блокады и другие враждебные действия [2,3].

Основные характеристики агрессии включают необоснованное нападение на другое государство, использование силы в нарушение принципов устава Организации Объединенных Наций, нарушение международных норм и договоров, а также неправомерность действий согласно международному праву.

Агрессия имеет далеко идущие последствия. Она ставит под угрозу международный мир и безопасность, нарушает суверенитет государств и порождает гуманитарные кризисы. Агрессия часто сопровождается насилием, страданиями гражданского населения и разрушением инфраструктуры, а также может провоцировать цепную реакцию конфликтов и усугублять напряженность в регионах.

Международное право, включая Устав Организации Объединенных Наций, запрещает агрессию и призывает государства воздерживаться от использования силы в отношении других государств, кроме случаев самообороны или при одобрении Совета Безопасности ООН. Однако, определение и установление фактов агрессии могут быть сложными процессами, требующими всестороннего рассмотрения и оценки событий.

Предотвращение агрессии и укрепление международного мира и безопасности требуют сотрудничества государств, диалога и дипломатических усилий, а также соблюдения принципов международного права и решения конфликтов мирными средствами.

Терроризм является одной из самых зловещих и опасных форм насилия, которая угрожает миру, безопасности и основным правам человека. Терроризм характеризуется использованием насильственных, интимидационных или устрашающих методов для достижения политических, религиозных или идеологических целей. Он направлен против гражданского населения и наносит серьезный ущерб обществам и государствам [4].

Особенностью терроризма является его систематическое и планомерное использование насилия, направленного против невинных людей. Террористические акты могут включать взрывы, захват заложников, нападения на общественные места, транспортные системы, религиозные или политические объекты. Целью террористов является не только причинение

физических повреждений и потерь, но и создание страха, паники и хаоса в обществе.

Терроризм имеет международный характер и требует глобального сотрудничества в борьбе с этой угрозой. Многие страны и международные организации разработали механизмы и стратегии для борьбы с терроризмом, включая обмен информацией, оперативные действия, укрепление безопасности и предупреждение радикализации.

Борьба с терроризмом также включает обеспечение справедливости и привлечение к ответственности тех, кто совершает террористические акты. Международные и национальные правовые инструменты, такие как международные конвенции, законы и судебные процессы, используются для преследования и наказания террористов.

Однако при борьбе с терроризмом необходимо соблюдать принципы правового государства и уважение к правам человека. Предупреждение терроризма также требует анализа причин и условий, способствующих радикализации, и принятия соответствующих мер для предотвращения этого процесса [5].

Глобальное сообщество продолжает работать вместе для противостояния терроризму, с целью создания безопасного и стабильного мира, где основные права и свободы каждого человека будут защищены.

Военные преступления относятся к серьезным нарушениям международного гуманитарного права, совершаемым во время вооруженных конфликтов. Они включают нарушения основных норм и принципов, устанавливающих ограничения на применение силы и защищающих права и защиту гражданского населения, военнопленных и нейтральных лиц.

Военные преступления включают широкий спектр действий, таких как незаконные убийства, пытки, насильственные исчезновения, насильственное перемещение населения, сексуальное насилие, нападение на медицинские объекты и гуманитарных работников, разрушение гражданской инфраструктуры и многие другие нарушения.

Основные принципы военного права, такие как принцип пропорциональности, запрещение необходимости и запрещение пыток, призваны ограничивать применение силы и защищать права и жизнь людей во время конфликтов. Однако, военные преступления совершаются некоторыми сторонами конфликта с целью причинения страданий, утрашения или уничтожения определенной группы людей.

Международное гуманитарное право запрещает военные преступления и предусматривает ответственность за их совершение. Международные трибуналы, такие как Международный уголовный суд и Международный

трибунал по бывшей Югославии, были созданы для расследования и привлечения к ответственности лиц, совершивших такие преступления [6].

Преследование и наказание военных преступлений имеет важное значение для предотвращения безнаказанности и достижения справедливости.

Это также способствует восстановлению мира, помощи жертвам и препятствует повторению подобных преступлений в будущем.

Борьба с военными преступлениями требует укрепления правового режима, сотрудничества между государствами, обучения и распространения знаний о международном гуманитарном праве, а также поддержки международных организаций и гражданского общества в обеспечении справедливости и защите прав человека во время вооруженных конфликтов.

Нарушение международных договоров и соглашений представляет серьезную угрозу международному правопорядку, сотрудничеству между государствами и международной безопасности. Международные договоры и соглашения являются юридическими инструментами, которые регулируют отношения между государствами, устанавливают правила поведения и защищают интересы и права участников.

Нарушение международных договоров может проявляться в различных формах. Одним из наиболее распространенных является невыполнение обязательств, установленных договором, включая отказ от выполнения своих обязательств или пренебрежение ими. Это может включать неправомерное использование силы, нарушение прав человека, незаконную оккупацию территорий, нарушение торговых соглашений и другие формы нарушений.

Нарушение международных договоров и соглашений ослабляет систему международного права и подрывает доверие между государствами. Это может привести к конфликтам, напряженности в отношениях между странами, снижению эффективности международных организаций и созданию прецедентов, по которым другие страны могут также нарушать договорные обязательства.

Предотвращение и регулирование нарушений международных договоров требует действий со стороны государств, международных организаций и международного сообщества в целом. Это может включать дипломатические усилия, переговоры, арбитраж, судебное разбирательство и другие мирные механизмы разрешения споров [7].

Кроме того, международные организации, такие как Организация Объединенных Наций и их специализированные агентства, играют важную роль в поощрении соблюдения договоров и мониторинге ситуации, а также в укреплении международной законности и содействии урегулированию споров.

Соблюдение международных договоров и соглашений является не только юридическим, но и этическим обязательством государств. Это способствует стабильности, прогрессу и справедливости в международных отношениях, а также способствует укреплению глобальной безопасности и международного сотрудничества.

Незаконное распространение оружия массового поражения представляет серьезную угрозу для мировой безопасности и стабильности. Оружие массового поражения включает ядерное, химическое и биологическое оружие, которое имеет потенциал причинить массовое разрушение и губительные последствия для людей, окружающей среды и инфраструктуры.

Незаконное распространение оружия массового поражения означает передачу такого оружия, его компонентов или технологии тем лицам или группам, которые не имеют права на его обладание или использование в соответствии с международным правом. Это может включать нелегальную торговлю оружием, незаконную передачу, контрабанду или нарушение международных санкций и эмбарго.

Незаконное распространение оружия массового поражения создает угрозу для международного мира и безопасности. Оно может стать источником для террористических групп и непредсказуемых факторов, что усиливает вероятность его неправомерного использования. Поэтому недопущение незаконного распространения оружия массового поражения является одной из важнейших задач в области нераспространения оружия и контроля над вооружениями.

Международное сообщество прикладывает значительные усилия для предотвращения незаконного распространения оружия массового поражения.

Это включает создание и соблюдение международных договоров, таких как Договор о нераспространении ядерного оружия, Химическая конвенция и Биологическое оружие, а также ужесточение контроля над экспортом, национальных законодательных мер и оперативного сотрудничества между странами.

Кроме того, проведение международных проверок и инспекций, разработка и использование технологий контроля и мониторинга, а также сотрудничество с международными организациями и экспертами играют важную роль в пресечении незаконного распространения оружия массового поражения.

Борьба с незаконным распространением оружия массового поражения требует широкого международного сотрудничества, прозрачности, обмена информацией и решительных мер, направленных на предотвращение этой угрозы для мировой безопасности [8].

Финансирование терроризма является ключевым аспектом террористической деятельности и представляет серьезную угрозу для

международной безопасности. Оно обеспечивает террористическим организациям ресурсы и средства для планирования, осуществления и поддержки их преступных активностей.

Финансирование терроризма может осуществляться различными способами. Одним из них является легализация незаконно полученных средств через легальные экономические каналы, такие как бизнесы, финансовые институты и благотворительные организации. Также используется нелегальная деятельность, включая наркоторговлю, контрабанду товаров, вымогательство и другие формы преступной деятельности, с целью получения финансовых ресурсов.

Борьба с финансированием терроризма стала одной из главных приоритетных задач международного сообщества. Множество стран и международных организаций принимают активные меры для предотвращения финансирования террористических организаций и их сетей.

Одной из важных мер является усиление международного сотрудничества в области обмена информацией и разработки совместных стратегий и механизмов для выявления и пресечения финансовых потоков, связанных с терроризмом. Международные организации, такие как Группа действий финансовых действий по борьбе с отмыванием денег (FATF), играют важную роль в разработке стандартов и руководящих принципов в этой области.

Страны также принимают национальные меры для пресечения финансирования терроризма, включая введение законодательства о противодействии отмыванию денег и финансированию терроризма, усиление контроля финансовых операций, повышение требований к финансовым институтам и усиление механизмов мониторинга и отчетности.

Эффективное пресечение финансирования терроризма требует также обнаружения и замораживания активов террористических организаций и их поддерживающих сетей. Координация между правоохранительными органами, финансовыми учреждениями и разведывательными службами является ключевым элементом в этой работе [9].

Борьба с финансированием терроризма – это сложная и многогранная задача, требующая постоянного развития и совершенствования методов и средств пресечения таких незаконных финансовых потоков. Это важный компонент в общей стратегии борьбы с терроризмом и обеспечении международной безопасности.

Киберпреступления против критической информационной инфраструктуры представляют серьезную угрозу в современном цифровом мире. Развитие информационных технологий и зависимость общества от цифровых систем создали новые возможности для преступников, которые

могут использовать компьютерные сети и технологии для совершения атак, вмешательства в работу критически важных систем и кражи ценной информации.

Киберпреступления против информационной инфраструктуры включают различные виды атак и преступных действий, такие как:

– Кибератаки на государственные системы: Преступники могут направлять атаки на компьютерные системы правительственных учреждений, военных организаций и других критически важных инфраструктурных объектов. Целью таких атак может быть уклонение информации, нанесение ущерба или прерывание нормальной работы систем.

– Кибершпионаж: Преступники могут проникать в компьютерные сети, чтобы получить доступ к конфиденциальной информации, коммерческим секретам, военным сведениям и другим ценным данным. Целью таких атак могут быть государственные организации, частные компании, исследовательские центры и другие организации.

– Кибертерроризм: Кибертеррористические группы могут использовать кибератаки для создания хаоса и нарушения нормального функционирования общества. Это может включать атаки на электронные системы управления критической инфраструктурой, такие как энергетические сети, транспортные системы, финансовые системы и другие.

– Кибермошенничество: Преступники могут совершать киберпреступления, такие как фишинг, киберкражи, мошенничество с банковскими данными и другие формы кибермошенничества. Целью является получение незаконного доступа к финансовым ресурсам, кража личной информации и причинение ущерба частным лицам и организациям.

Для борьбы с киберпреступлениями против информационной инфраструктуры необходимо применение комплексных мер. Это включает внедрение современных систем защиты информации, разработку сильных паролей и многофакторной аутентификации, обновление программного обеспечения и систем безопасности, обучение персонала в области кибербезопасности и сотрудничество между государствами и организациями для обмена информацией и координации действий [10].

Выводы

Безопасность информационной инфраструктуры становится все более важной в цифровой эпохе, и эффективная борьба с киберпреступлениями является неотъемлемой частью обеспечения безопасности человечества.

Нарушение эмбарго и санкций является серьезным преступлением против мира и безопасности человечества. Эмбарго и санкции – это ограничительные меры, принимаемые государствами или международными

организациями, с целью воздействия на определенные страны, группы или лица и наказания за незаконные или враждебные действия.

Эмбарго – это запрет на экспорт, импорт или торговлю определенными товарами или услугами с определенной страной или группой стран. Они могут быть применены в ответ на нарушение международного права, нарушение прав человека, угрозу миру и безопасности или другие неблагоприятные действия. Эмбарго могут ограничивать поставки оружия, материалов двойного назначения, технологий, продуктов питания и других товаров и услуг [11].

Санкции – это меры, которые могут быть применены государствами или международными организациями для наказания или давления на страны или лица, совершающие незаконные действия или нарушающие международные нормы. Санкции могут включать замораживание активов, запрет на въезд, запрет на финансовые транзакции, ограничения в сфере торговли и другие ограничения.

Нарушение эмбарго и санкций включает игнорирование или обход ограничений, преднамеренную продажу или покупку запрещенных товаров, сокрытие информации или лживое представление данных для обхода санкционных мер. Такие действия имеют серьезные последствия, такие как усиление конфликтов, ущерб экономике, подрыв безопасности и нарушение международного порядка [12,13].

Международное сообщество принимает меры для обнаружения и предотвращения нарушений эмбарго и санкций. Это включает создание международных механизмов контроля и наблюдения, обмен информацией, сотрудничество между государствами и наказание нарушителей.

Организации, такие как Организация Объединенных Наций (ООН) и другие международные организации, играют важную роль в принятии и применении эмбарго и санкций.

Борьба с нарушениями эмбарго и санкций является неотъемлемой частью обеспечения мира, безопасности и соблюдения международного права.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1 **Абдраимов, А.** Проблемы терроризма в Казахстане : история и современность. – Алматы : Издательство «Экспресс-полиграф», 2018.

2 **Мухамеджанов, Е.** Организованная преступность и трансграничные угрозы в Казахстане. – Астана : Издательство «Казахстанская правовая академия», 2017.

3 **Жумагулова, А.** Легализация доходов от преступной деятельности в Казахстане. – Алматы : Издательство «Казахстанский юридический институт», 2016.

4 **Беккет, К., и Сассон, Т.** (ред.). Справочник Рутледжа по изучению международной преступности и правосудия. – Ратледж, 2019.

5 **Лутц, Э., & Райнер, Р.** (Ред.). Справочник Рутледжа по критической криминологии (2-е изд.). – Ратледж, 2020.

6 **Рейман, Дж., & Лейтон, П.** Богатые становятся еще богаче, а бедные попадают в тюрьму : идеология, класс и уголовное правосудие (11-е изд.). Ратледж, 2017.

7 **Хиллард, П., Пантазис, С., Томбс, С. и Гордон, Д.** За пределами криминологии: Серьезное отношение к причинению вреда. «Плутон Пресс», 2004.

8 **Зеднер, Л.** Безопасность (2-е изд.). – Ратледж, 2019.

9 **Пратт, Дж., Браун, Д., Браун, М., и Холлсворт, С.** Новая карательность : тенденции, теории, перспективы. – Ратледж, 2017.

10 **Фаррелл, Г., и Боба, Р.** Сравнительная полицейская деятельность с юридической точки зрения. – Ратледж, 2016.

11 **Босворт, М., Пармар, А., и Васкес, Ю.** Раса, уголовное правосудие и миграционный контроль : обеспечение соблюдения границ принадлежности. Издательство Оксфордского университета, 2018.

12 **Стенсон, К., и Салливан, Р.** Преступление и воображаемая катастрофа: постапокалиптические вымыслы и кризис социального порядка. – Пэлгрейв Макмиллан, 2019.

13 **Пратт, А. С., и Холл, С.** Сравнительная и международная полицейская деятельность, правосудие и устойчивость. Пэлгрейв Макмиллан, 2017.

REFERENCES

1 **Abdraimov, A.** Problemyi terrorizma v Kazahstane : istoriya i sovremennost [Problems of terrorism in Kazakhstan: history and modernity]. – Алматы : Publishing House «Express-polygraph018», 2018.

2 **Mukhamedzhanov, E.** Organizovannaya prestupnost i transgranichnyie ugrozyi v Kazahstane [Organized crime and cross-border threats in Kazakhstan]. Astana : Publishing House «Kazakhstan Law Academy», 2017.

3 **Zhumagulova, A.** Legalizatsiya dohodov ot prestupnoy deyatelnosti v Kazahstane [Legalization of proceeds from criminal activity in Kazakhstan]. – Алматы : Publishing house «Kazakhstan Law Institute», 2016.

4 **Beckett, K., & Sasson, T.** Spravochnik Rutledzha po izucheniyu mezhdunarodnoy prestupnosti i pravosudiya [The Routledge Handbook of International Crime and Justice Studies]. – Routledge, 2019.

5 **Lutz, E., & Reiner, R.** Spravochnik Rutledzha po kriticheskoy kriminologii [The Routledge Handbook of Critical Criminology (2nd ed.)]. Routledge, 2020.

6 **Reiman, J., & Leighton, P.** Bogatyie stanovyatsya esche bogache, a bednyie popadayut v tyurmu : ideologiya, klass i ugovolnoe pravosudie [The Rich Get Richer and the Poor Get Prison : Ideology, Class, and Criminal Justice (11th ed.)]. Routledge, 2017.

7 **Hillyard, P., Pantazis, C., Tombs, S., & Gordon, D.** Za predelami kriminologii : Sereznoe otnoshenie k prichineniyu vreda [Beyond Criminology: Taking Harm Seriously]. – Pluto Press, 2004.

8 **Zedner, L.** Bezopasnost [Security (2nd ed.)]. – Routledge, 2019.

9 **Pratt, J., Brown, D., Brown, M., & Hallsworth, S.** Novaya karatelnost: tendentsii, teorii, perspektivy [The New Punitiveness : Trends, Theories, Perspectives]. – Routledge, 2017.

10 **Farrell, G., & Boba, R.** Sravnitel'naya policeyskaya deyatelnost s yuridicheskoy tochki zreniya [Comparative Policing from a Legal Perspective]. Routledge, 2016.

11 **Bosworth, M., Parmar, A., & Vázquez, Y.** Rasa, ugovolnoe pravosudie i migratsionnyy kontrol : obespechenie soblyudeniya granits prinadlezhnosti [Race, Criminal Justice, and Migration Control : Enforcing the Boundaries of Belonging]. – Oxford University Press, 2018.

12 **Stenson, K., & Sullivan, R.** Prestuplenie i voobrazhaemaya katastrofa : postapokalipticheskie vyimysly i krizis sotsialnogo poryadka [Crime and the Imaginary of Disaster : Post-Apocalyptic Fictions and the Crisis of Social Order]. – Palgrave Macmillan, 2019.

13 **Pratt, A. C., & Hall, S.** Sravnitel'naya i mezhdunarodnaya politseyskaya deyatelnost, pravosudie i ustoychivost [Comparative and International Policing, Justice, and Sustainability]. – Palgrave Macmillan, 2017.

Принято к изданию 13.09.23.

**Г. Т. Шагиева*

Торайғыров университеті, Қазақстан Республикасы, Павлодар қ.,
Басып шығаруға 13.09.23 қабылданды.

БЕЙБІТШІЛІК ПЕН АДАМЗАТ ҚАУІПСІЗДІГІНЕ ҚАРСЫ ҚЫЛМЫСТАР

«Адамзаттың бейбітшілігі мен қауіпсіздігіне қарсы қылмыстар жаһандық тәртіп пен адамдардың әл-ауқатына үлкен қауіп төндіреді» мақаласы қазіргі кездегі қылмыстардың әртүрлі түрлерін зерттейді және адамзаттың халықаралық қауіпсіздігіне, тәртібі мен әл-ауқатына үлкен қауіп төндіреді. Автор бұл қылмыстар әділеттіліктің, адам құқықтарын құрметтеудің және халықаралық қатынастардың тұрақтылығының негізгі принциптерін бұзатынына назар аударады.

Мақалада бейбітшілік пен адамзат қауіпсіздігіне қарсы қылмыстардың бірнеше негізгі түрлері қарастырылған. Олардың бірі-адамдардың ұлтына, нәсіліне, дініне немесе белгілі бір топқа жататындығына байланысты жаппай қырып-жоюды қамтитын геноцид. Бұл зардап шеккендерге және жалпы халықаралық қауымдастыққа терең әсер ететін өте ауыр қылмыс.

Мақалада қарастырылған қылмыстардың тағы бір түрі – адамзатқа қарсы қылмыстар. Оларға жаппай кісі өлтіру, зорлау, мәжбүрлеп депортациялау және азаптау сияқты бейбіт тұрғындарға жасалған кең ауқымды шабуылдар аясында жасалған адам құқықтарын жүйелі түрде бұзу кіреді. Бұл қылмыстар терең қайғы-қасіретті тудырады және қоғамда жойылуды тудырады.

Агрессия мен терроризм де бейбітшілік пен адамзат қауіпсіздігіне қарсы қылмыстардың кең таралған түрлері болып табылады. Агрессия дегеніміз-бір мемлекеттің екінші мемлекетке қарсы күш қолдануы, бұл халықаралық құқық принциптері мен бейбіт қатынастарды бұзады.

Кілтті сөздер: қылмыс, қауіпсіздік, халықаралық құқық, терроризм, қақтығыстар, әскери қылмыстар, киберқылмыс, трансұлттық ұйымдасқан қылмыс, қырғындар, адам құқықтарының бұзылуы.

**G. T. Shagieva*

Toraigyrov University, Republic of Kazakhstan, Pavlodar

Accepted for publication on 13.09.23

CRIMES AGAINST THE PEACE AND SECURITY OF MANKIND

The article «Crimes against the peace and security of mankind pose a serious threat to the global order and well-being of people» explores various forms of crimes that exist today and pose a serious threat to international security, order and well-being of mankind. The author draws attention to the fact that these crimes violate the basic principles of justice, respect for human rights and stability of international relations.

The article discusses several key forms of crimes against the peace and security of mankind. One of them is genocide, which covers the mass extermination of people based on their nationality, race, religion or belonging to a certain group. This is an extremely serious crime with profound consequences for the victims and the international community as a whole.

Another form of crimes considered in the article is crimes against humanity. They include systematic human rights violations committed as part of large-scale attacks on civilians, such as mass killings, rape, forced deportations and torture. These crimes create deep suffering and cause destruction in society.

Aggression and terrorism are also frequent forms of crimes against the peace and security of mankind. Aggression is the illegal use of force by one State against another, which violates the principles of international law and peaceful relations.

Keywords: Crime, security, international law, terrorism, conflicts, war crimes, cybercrime, transnational organized crime, mass murder, violation of human rights.

Теруге 13.09.2023 ж. жіберілді. Басуға 29.09.2023 ж. қол қойылды.

Электронды баспа

1,06 Мб RAM

Шартты баспа табағы 9,2.

Таралымы 300 дана. Бағасы келісім бойынша.

Компьютерде беттеген А. К. Мыржикова

Корректоры: А. Р. Омарова, Д. А. Кожас

Тапсырыс № 4142

Сдано в набор 13.09.2023 г. Подписано в печать 29.09.2023 г.

Электронное издание

1,06 Мб RAM

Усл.п.л. 9,2. Тираж 300 экз. Цена договорная.

Компьютерная верстка А. К. Мыржикова

Корректор: А. Р. Омарова, Д. А. Кожас

Заказ № 4142

«Toraighyrov University» баспасынан басылып шығарылған

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

«Toraighyrov University» баспасы

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

8 (7182) 67-36-69

e-mail: kereku@tou.edu.kz

<https://vestnik.tou.edu.kz/>